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Prin dimensiuni si rezonanţă, scena Teatrului National din Iaşi constituie 
pentru orice text dramatic un „banc de probă" a rezistenţei la „extensie", la inten-
sitatea sonoră, la redimensionarea pe jaloane mari. O piesă eu articulaţii fragile,, 
eu voci slabe şi caractère incerte e sortită aici, mai repede şi mai evident decît 
in alte părţi, eşecului. Dar nu acesta e cazul Stelei polare a lui Sergiu Fărcăşan, 
care a depăşit o asemenea încercare. A depăşit-o graţie actelor II şi III (dar mai 
aies II), fiindcă primul şi-a dezvăluit o oarecare inconsistenţă. Regizorul Crin 
Teodorescu s-a străduit — prin indicatiile de mişcare şi de ton — să acopere' 
golurile de cons t ruc t şi de dialog ale acestui prim act şi, în general, a izbutit. 

Desigur, nu-i uşor să imprimi alură dramatică unei succesiuni de scene con-
stituite din conversaţia unor prieteni (sau numai colegi de institutie), acasă la unul 
din ei. Dialogul e banal, replicile au poante fie fortate, fie scontate, iar pentru 
regizor devine o adevărată trudă să directioneze, să dea un făgaş de interes scenic 
acestei materii destul de inconsistente ; totuşi, regizorul Crin Teodorescu a créât 
un ritm ascendent, am zice, prin „adăugare", prin înmultirea progresivă a invita-
tilor lui Pavel Proca. Pe de altă parte, regizorul, de comun acord eu actorii, a. 
stabilit interesante sarcini compoziţionale fiecăruia, prin care s-a ajuns la o destul 
de nuanţată diferenţiere a caracterelor. Apar astfel eu pregnanţă platitudinea 
ridicolă a soţilor Nache (Virginia Bălănescu şi Alfons Radvanschi), vioiciunea şi 
integritatea lui Mocanu (Virgil Costin), inconsistenţa de caracter a lui Titi Dima 
(Valeriu Burlacu) etc. Astfel, primul act, expozitiv prin definite, devine, prin 
contributia regizorului, şi un distilator de trăsături caracterologice, chiar dacă nu 
se poate sustine ca problemele conflictului ar fi tranşate. Situatia se modifică 
rapid în actul II, unde textul pune fată în fată, aproape tot timpul, numai cîte doua 
personaje. Aici se încheagă şi conflictul, se colorează la faţă personajele, ideile 
prind sa scapere ; aici începe de fapt piesa, din punctul de vedere al autorului. 
începe şi continua bine, pînă la sfîrşit, deşi nu fără unele inegalităţi. în raport 
eu ansamblul actoricesc, celor doi termeni antagonists esentiali, ai conflictului — 
Pavel Proca şi Bogdan Athanasescu, întruchipaţi de Constantin Dinulescu, respectiv, 
Marcel Finchelescu — li se adaugă acum „arbitrul" Bălăceanu, sub înfătişarea lui 
Ştefan Dăncinescu. Pe această triadă remarcabilă de actori se construieşte în 
continuare întreg spectacolul, culminînd eu monologul lui Proca despre omul comu-
nist care „şi-a făcut datoria", spus eu patos autentic de C. Dinulescu şi expresiv 
valorificat regizoral. Datorită acestor interpreti, spectacolul e străbătut de un 
permanent flux de vigoare bărbătească, cioenirea dintre Proca şi Athanasescu 
dobîndind relieful necesar toemai pentru că personajele sînt construite ca nişte 
personalităţi mas:ve. Deosebit de interesantă e creaţia lui Ştefan Dăncinescu : falsa 
distractie a bătrînu>ai academician, prospetimea şi vivacitatea lui de spirit — sub 
care se ascund o mare înţelepciune şi o întelegere a oamenilor şi a lucrurilor — 
toate acestea sînt înfăţişate eu umor, eu eleganţă, eu un fin simt al observatiei. 
Alături de el, interpretarea cea mai adecvată şi mai expresivă ne-o oferă Marcel 
Finchelescu, impresionant prin sigurantă scenică, prin justele accente aie frazării, 
prin capacitatea de mlădiere potrivit eu personajul, executîndu-şi sarcinile scenice 
eu multă uşurintă şi lăsînd mereu impresia unor resurse încă neconsumate. E un 
actor foarte pretios, atît ca vîrstă şi fizic, cît şi ca putere de asimilare a rolului. 
Mai tînăr decît ceilaiţi doi, Constantin Dinulescu şi-a reconfirmât capacitatea de a 
duce la bun sfîrşit roluri de întindere, de protagonist. Momentul său cel mai izbutit 
(de fapt şi momentul cel mai înalt al piesei) e monologul din actul II. în care face 
elogiul omului comunist. Absolvind-o de unele stîngăcii în mişcare, uşor de corectat, 
Cornelia Gheorghiu, sensibilă şi aderentă la personajul Brînduşei, e pîndită de un 
anumit pericol, al afectării în vorbire ; fiindcâ e tînără, în al doi lea an de teatru, 
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eu tôt viitorul în faţă, îmi îngădui s-o invit la meditaţie asupra problemelor de 
vorbire : dicţiune, volum şi intensitate a vocii, timbra, accente. Cam ştearsă, dincolo 
de presupunerile textului, mi s-a parut figura Mariei, în interpretarea Adinei Popa, 
şi, dimpotrivă, bine colorată şi nuanţată — ridicola înfăţişare a personajului Titi 
Dima, obţinută de Valeriu Burlacu. Dar, dincolo şi peste conducerea spectacolului 
pe făgaşul unui stil de sobrietate expresivă şi de exactă examinare şi repartizare a 
sarcinilor actoriceşti, viziunea directorului de scenă ieşean are meritul de a fi gradat 
şi punctat eu multă eficacitate la public (care a apïaudat la scenă deschisă) rao-
mentele nodale : cioenirile Proca-Athanasescu, demascarea lui Titi Dima, interven-
ţiile academicianului Bălăceanu. Astfel, mesajul piesei lui Sergiu Fărcăşan, pledoaria 
autorului pentru modestie şi integritate umană au fost pe de-a-ntregul împărtăşite 
de spectatori, ceea ce înseamnă că regizorul, actorii, teatrul şi-au atins scopul 
educativ. 

Decorurile pictoriţei Doris Jurgea au fost cel dintîi element care a supus 
textul „dilatării" despre care vorbeam la început. Corespunzînd unei viziuni mo
derne, ele au rezolvat cadrai plastic al acţiunii la scara scenei ieşene, dar poate 
ca problema générale a decorului în acest teatru comporta o discuţie de principiu 
mai adîncită : în primul rînd, cum se pot reprezenta astăzi mai expresiv, din 
punct de vedere plastic, piesele „de interior" ? Folosind întreg spaţiul scenic şi 
hiperbolizînd înseşi dimensiunile textului, sau limitînd acest spaţiu, prin diferite 
soluţii, fără a ajunge, nici într-un caz, nici în altul, la monotonia reţetei ? Rămîne 
de discutât, mai aies pentru literatura dramatică modernă ; cît despre clasici, ei 
se simt ca acasă pe scena teatrului care poartă numele lui Vasile Alecsandri. 
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